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ПРЕСКЛИПИНГ 

2 юли 2021 г., петък 

www.nova.bg , 01.07.2021 г.  

https://nova.bg/news/view/2021/07/01/332119/ 

 

Електронна рецептурна книжка влиза в употреба от днес 

 

Преустановява заверката на хартиени рецептурни книжки в районните 

здравноосигурителни каси 

 

От днес излиза от употреба хартиената рецептурна книжка и ще се използва 

електронна, съобщиха от НЗОК. Лекарите от доболничната помощ и аптеките имат 

техническа възможност да използват предоставените от НЗОК електронни услуги - 

регистриране на нова електронна рецептурна книжка в Интегрираната информационна 

система на НЗОК; промяна на диагнози в електронния формат в информационната 

система на НЗОК; извеждане на информация за издадени и изпълнени рецепти на 

здравноосигурените пациенти. 

При възникване на технически затруднения с медицинския или аптечния софтуер, до 15 

юли те трябва да бъдат отстранени. 

В случай на издаване на хартиена рецепта за медицински изделия и храни за специални 

медицински цели е необходимо вписването от лекаря на предписанието в хартиената 

рецептурна книжка. 

От днес се преустановява заверката на хартиени рецептурни книжки в районните 

здравноосигурителни каси. 

 

 

www.bnt.bg , 01.07.2021 г.  

https://bntnews.bg/news/mz-zdravnata-sistema-ne-se-e-spravila-dobre-po-vreme-na-

pandemiyata-1160960news.html 

 

МЗ: Здравната система не се е справила добре по време на пандемията 

 

Мария Чернева 

Анализът на Националния център по обществено здраве вади 3 основни причини за 

високата смъртност от COVID или 166 000 души, което ни поставя на трето място по 

смъртност. 

Високата хронична заболеваемост на българите по принцип, хронично болните са най-

уязвимите на вируса, нереформираната здравна система, която не може да отговори на 

нуждите, управлението на системата без ясна визия, неадекватни решения и на 

Националния оперативен щаб, и на правителството, пропуснатото време за подготовка 

от май до септември миналата година, късното финансиране на системата, 

политически, а не експертни решения. 

"В Перник и Видин умиранията на 100 000 са значително по-високи от всички останали 

области в страната. Системата се оказа неподготвена. Здравните власти са се опитали 

да реагират, но са следвали събитията. Не достатъчно добре е оползотворено времето 

от март до септември. Имаше доста предупреждения, че ще има сериозна вълна през 

септември. Нищо не е направено. Най-неудачното решение е равномерното 

разпределение на легла за болни за коронавирус в цялата болнична мрежа. На практика 

всички здравни работници се заразиха от това решение. Сега дали е било възможно да 
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се разкрият чисти болници е трудно да се каже наистина. И това е въпрос на бъдещ 

анализ. Но ние на този етап считаме, че това е една от причините за масовото 

заразяване и за смъртността на това болно население", заяви доц. Христо Хинков, 

директор на Националния център по обществено здраве по време на анализ, представен 

от здравното министерство. 

Според здравния министър изводите за причините за високата смъртност са адекватни 

и без анализ е било ясно, че управлението на кризата е лошо. В понеделник ще бъде 

представен нов план за противодействие на епидемията до края на годината. 

България е на едно от челните места по смъртност в Европа и в света, няма уникален 

фактор, а комплекс от фактори, допълни доц. Христо Хинков. 

"Едната хипотеза е, че има уникален фактор, като очевидно няма такъв за България. 

Втората е, че е много възможно здравната ни система да се е справила лошо, което е 

вероятно и се вижда при доста показатели. Третото обяснение е, че има много голяма 

група от хора, които не са се регистрирали и са умрели в дома си. Материално-

техническата база не е добра, не е довършено оборудването с линейки, системата не е 

подготвена", коментира доц. Христо Хинков. 

Страната ни е водеща по болести на кръвообръщението, друга важна причина за 

смъртността са мозъчно-съдовите болести. 

За този период са починали над 166 хиляди души, като 78% от тях са на възраст между 

60 и 89 години, това е таргетната група на COVID-19, това е рисковата група, която е 

пострадала най-много. Смъртността от COVID е 123,4% на 100 хиляди. Смъртността от 

COVID дърпа общата смъртност. 

По думите на доц. Христо Хинков България е на първо място в целия Европейски съюз 

по отношение на леталитета - заболели спрямо боледували от COVID-19. 

Той уточни, че няма пропуски в лабораторната дейност. 

"Не е добре оползотворено времето от март до септември миналата година, за да се 

предотврати следваща вълна", каза още доц. Христо Хинков. 

Министерството на здравеопазването представи анализ на здравното обслужване на 

населението в условията на пандемия. В края на месец май министърът на 

здравеопазването д-р Стойчо Кацаров възложи на Националния център по обществено 

здраве и анализи да извърши анализ на дейностите, свързани със здравното обслужване 

в периода от 1 март 2020 г. до 31 май 2021 г., в контекста на епидемията, причинена от 

SARS-CoV-2. 

 

www.btv.bg , 01.07.2021 г.  

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/prof-kantardzhiev-prez-ljatoto-ne-se-

zadava-nova-valna-na-covid-19.html 

 

Проф. Кантарджиев: През лятото не се задава нова вълна на COVID-19 

 

Той отбеляза, че ваксинацията в страната буксува и това ще доведе до верижен 

ефект 

 

През лятото не се задава нова вълна на COVID-19. Това се случва благодарение на 

мерките, които бяха през пролетта и че те се спазваха, заяви в студиото на „Тази 

сутрин“ проф. д-р Тодор Кантарджиев, консултант по процеса на ваксинация в 

Столична община. 

 „Смъртните случаи са малко, което е много добре. През това време трябва да си 

починем заради психическата умора, която се натрупа през последните месеци. 

Ваксинирането е най-важно - това е единственият начин да преборим заразата и 
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третото нещо е контролът на границите и на клъстерите. Единичните случаи трябва да 

бъдат овладявани и в магазините, където се събират много хора, да се носят маски“, 

допълни той. 

Кантарджиев обясни, че данни на СЗО за Русия показват, че там имаме увеличение с 

една трета на случаите, което не е характерно за лятото. 

 „При условие, че персоналът на курортите ни е ваксиниран, не очаквам голяма 

опасност от руските туристи“, добави той и отбеляза, че България е единствената 

държава, в която можеш да си избереш ваксина. 

Професорът обясни, че през уикенда изнесените ваксинационни центрове в парковете 

няма да работят заради горещото време, но такива ще има в някои столични молове и 

две от читалищата. 

 „Ако настъпи мутация във вируса и се изисква промяна във ваксината, то препаратите 

за имунизация, които България ще получи през 2022 г. и 2023 г., ще бъдат подобрени. 

Няма необходимост от трета ваксина“, заяви Кантарджиев. 

Той отбеляза, че ваксинацията в страната в момента буксува и това ще доведе до 

верижен ефект. 

 

www.btv.bg , 01.07.2021 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/cifrovijat-covid-sertifikat-vleze-v-sila-v-celija-es.html 

 

Цифровият COVID сертификат влезе в сила в целия ЕС 

 

Той ще бъде разчитан от превозвачи по въздух, суша и вода, както и от полицията 

 

От днес влиза в сила дългоочакваният цифров COVID сертификат. Той ще се признава 

в общо 33 страни и ще важи за целия ЕС. Сертификатът ще бъде разчитан от 

превозвачи по въздух, суша и вода, както и от полицията. 

Данните ще се разчитат посредством QR код и ще показват дали съответният пътник е 

ваксиниран, дали наскоро е преболедувал и дали има наскоро извършен негативен PCR 

тест. 

От днес се въвежда и нов режим за влизане в България, като държавите ще бъдат 

разделени на няколко зони, а хората идващи от тях ще бъдат подложени на различни 

условия за допуск в страната. 

Около 10 ч. здравните власти са монтирали системата за сканиране на цифровите 

сертификати на ГКПП „Кулата“. Не всеки, който влиза в България ще бъде спиран и 

проверяван. Преценката и анализа на риска ги правят граничните власти. 

Проверката ще се случва с помощта на две приложения. 

От вчера в сила е нова заповед на гръцките власти, която гласи, че срокът за 

пътуващите, които ще преминат границата с положителен PCR тест вече е намален до 

шест месеца. 

Голяма част от пътниците на Летище София пък казват, че не използват цифровия 

COVID сертификат, аз разчитат на негативен PCR тест. 

Държавите ще бъдат разделени на няколко зони - червена, оранжева и зелена. 

Хората, които са в зелена зона, влизат с най-облекчения режим при представяне на 

сертификата. От оранжева зона - с малко по-строг режим, ще се правят допълнителни 

тестове на случаен принцип. Tези, които са в червена зона, няма да бъдат допускани в 

страната. 

В коя зона ще попадне дадена страните ще зависи от броя на заболелите,  процента на 

положителните тестове, седмична положителност на тестовете и ниво на изследване в 

държавата. Списъкът на страните ще се обновява веднъж седмично. 
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www.bnr.bg , 01.07.2021 г.  

https://bnr.bg/horizont/post/101491730/rekorden-broi-kandidat-studenti-za-

specialnosti-medicina-i-farmacia-v-mu-pleven 

 

Рекорден брой кандидат-студенти за специалности „Медицина“ и „Фармация“ в 

МУ-Плевен 

 

Латинка Светозарова - кор. на БНР в Плевен 

Рекорден брой кандидат-студенти се явяват за специалности „Медицина“ и 

„Фармация“ в Медицинския институт в Плевен. Днешният изпит е присъствен в 

условията на строги мерки срещу коронавируса. 

Общият брой на кандидатите, подали документи с интерес към магистърските 

програми, е 874, от които 742 ще се явят на изпита по биология и химия днес 

присъствено. 

Останалите кандидати ще участват в класирането за „Медицина“ и „Фармация“ с 

оценките от предварителния изпит, като първо класиране ще излезе на 13 юли 2021 г. 

Общият брой на местата за обучение по двете специалности, държавна поръчка, е 160, 

след заемането на които висшето училище ще обяви и прием за платено обучение за 

кандидати, положили изпити в МУ-Плевен. 

Въпреки демографската криза и условията на пандемична обстановка, висшето 

училище отчита засилен интерес от страна на кандидат-студентите към професиите на 

лекаря и магистър-фармацевта. За първи път изпитът е комплексен със съкратена 

продължителност и намален обем – общо четири часа, без фиксиране на времето за 

представяне по двете дисциплини. 

Създадена е необходимата организация за спазване на всички противоепидемични 

мерки – ограничен брой кандидати в залите, спазване на дистанция, осигурени 

предпазни средства и дезинфекция. Ползването на предпазни маски в деня на изпита е 

задължително за всички. 

 

www.bnt.bg , 01.07.2021 г.  

https://bntnews.bg/news/zdravnoto-ministerstvo-shte-predstavi-plan-za-protivodeistvie-

na-sledvashta-valna-ot-covid-1160988news.html 

 

Здравното министерство ще представи план за противодействие на следваща 

вълна от COVID 

 

Министерството на здравеопазването ще представи цялостен план за противодействие 

на следваща вълна от COVID-19. Това съобщи министърът на здравеопазването д-р 

Стойчо Кацаров след представянето на анализа на Националния център по обществено 

здраве по отношение на пандемията. 

"Планът ще включва както инвестиции в системата, индикатори кога и при какви 

показатели какви противоепидемични мерки се въвеждат, така и насоки за работата и 

взаимодействието на спешната медицинска помощ, извънболнична и болничната 

помощ. Под внимание ще бъдат взети и заключенията от анализа на НЦОЗА. Целта ни 

е допуснатите грешки при управлението на кризата, коствали живота на 166 хил. души, 

да не се повтарят. Това е смисълът", заяви здравният министър д-р Стойчо Кацаров. 

"И преди този доклад лошото управление на кризата и лошото състояние на здравната 

система бяха очевидни", допълни още той. 
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България е на едно от челните места по смъртност в Европа и в света. Това коментира и 

доц. Христо Хинков, директор на НЦОЗА. За периода, обхванат в анализа, са починали 

166 050 души. 

 

www.bgonair.bg , 01.07.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/231499-doklad-na-ntsoza-zdravnata-ni-sistema-se-

e-provalila-v-spravyaneto-s-pandemiyata 

 

Доклад на НЦОЗА: Здравната ни система се е провалила в справянето с 

пандемията 

 

МЗ ще представи план за противодействие на следваща вълна от Ковид-19 

 

Здравната система не се е справила добре по време на пандемията. Това показва анализ, 

разпореден от здравния министър Стойчо Кацаров.  

Според доклад на Националния център по обществено здраве и анализи, всеки трети 

приет в болница през последната година е бил с Ковид-19.  

В периода от 1 март 2020 г. до 31 май 2021 г. в България са починали над 166 хиляди 

души. 78% от тях са на възраст между 60 и 89 години - това е рисковата група, която е 

пострадала най-много.  

"И преди този доклад лошото управление на кризата и лошото състояние на здравната 

система бяха очевидни", заяви здравният министър. 

Министерството на здравеопазването ще представи цялостен план за противодействие 

на следваща вълна от Ковид-19.  

"Планът ще включва както инвестиции в системата, индикатори кога и при какви 

показатели какви противоепидемични мерки се въвеждат, така и насоки за работата и 

взаимодействието на спешната медицинска помощ, извънболнична и болничната 

помощ. Под внимание ще бъдат взети и заключенията от анализа на НЦОЗА. Целта ни 

е допуснатите грешки при управлението на кризата, коствали живота на 166 хил. души, 

да не се повтарят. Това е смисълът", категоричен е д-р Стойчо Кацаров. 

България е на едно от челните места по смъртност в Европа и в света. Това коментира 

директорът на НЦОЗА доц. Христо Хинков. Смъртността от Ковид-19 е 123,4% на 100 

000 души. 

 

www.bnr.bg , 01.07.2021 г.  

https://bnr.bg/varna/post/101492013/stoicho-kacarov-veche-imame-edinen-protokol-za-

lechenie-na-bolni-ot-covid-19 

 

Стойчо Кацаров: Вече имаме единен протокол за лечение на болни от COVID-19 

 

България вече има единен протокол за лечение на болни от COVID-19. Това каза 

служебният министър д-р Стойчо Кацаров, предаде БГНЕС. 

Работната група, която беше ангажирана от него да работи по темата е приключила 

работа и вече документът е качен в страницата на ведомството. 

 „Такъв протокол трябваше да има преди една година. Вероятно той също щеше да 

предотврати част от смъртността, ако имаше такъв. Най-общо той разписва поведение в 

леки случаи, в тежки случаи, в извънболнична и болнична помощ, начини на 

диагностика, начин на лечение, целият спектър от дейности, които трябва да се 

прилагат”, обясни д-р Кацаров. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/231499-doklad-na-ntsoza-zdravnata-ni-sistema-se-e-provalila-v-spravyaneto-s-pandemiyata
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/231499-doklad-na-ntsoza-zdravnata-ni-sistema-se-e-provalila-v-spravyaneto-s-pandemiyata
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/varna/post/101492013/stoicho-kacarov-veche-imame-edinen-protokol-za-lechenie-na-bolni-ot-covid-19
https://bnr.bg/varna/post/101492013/stoicho-kacarov-veche-imame-edinen-protokol-za-lechenie-na-bolni-ot-covid-19
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По думите на министъра човек и дори да не знае какво се прави, след като се запознае 

със съдържанието на протокола, ще знае как да действа. 

 „Събрано е най-доброто от световната наука и знание“, добави още д-р Кацаров и 

увери, че страната ни разполага както с медицински опит, така и с необходимата 

апаратура и медикаменти за лечение. 

Министърът заяви, че България, може би, е най-добрата страна в света, която осигурява 

толкова лесен достъп до пълния набор от одобрени ваксини. 

 „Не знам дали има друга страна, в която имаш свободен избор на ваксина и може да се 

ваксинираш на 50 крачки от там, където живееш. По отношение на процента на 

ваксинирани обаче сме последни в ЕС, и то доста назад от останалите страни”, посочи 

той. 

Д-р Кацаров поясни, че страната ни има възможност да ваксинира цялото население и 

ако искаме да избегнем предстоящата вълна, която според него е трета, а не четвърта, 

то трябва хората бързо да се ваксинират. 

 „Ако сме достатъчно глупави да не се ваксинираме, ще се срещнем с вълната. Реално 

имаше две вълни – едната беше ноември месец миналата година, а другата – март-

април 2021 г.”, посочи служебният министър и подчерта, че те се стремят дебатът за 

ваксините да стане по-рационален и основаващ се на данните и фактите. 

 „Всеки човек има глава на раменете си и би трябвало сам да осмисли дали да го прави 

или не, в крайна сметка става дума за неговия живот, става дума за живота на най-

близките му хора, става дума и за работата му“, убеден е д-р Кацаров. 

Ако броят на заразените се повиши, както и процентът на положителните тестове, ще 

последва отново затваряне на различни бизнеси. 

 „Това е неизбежно. Това е единствената мярка, която остава. Само с ваксинация може 

да предотвратим това нещо”, категоричен е министърът. 

Той коментира още, че за да бъдат информирани хората е разпоредил да се публикуват 

кратките характеристики на всяка една от ваксините, от които се вижда какви са 

страничните ефекти, които могат да предизвикат. Също така е поискал Агенцията по 

лекарствата да публикува пълен списък на всички случаи на регистрирани странични 

реакции, така, че хората да не мислят, че нещо е скрито или нещо не се казва, или пази 

в тайна. 

 „В България няма нито един смъртен случай след ваксинация. В България има 

регистрирани странични ефекти, но от над 1,7 млн. ваксинирани, получили поне по 

една доза ваксина, има 1500-1600 случая”, посочи той и подчерта, че бременните и 

кърмещите също могат да се ваксинират и няма опасност за тях, плода и бебето им. 

Здравният министър увери също така, че към момента няма и риск от унищожаване на 

ваксини. 

 „Първите с изтичащ срок на годност са на 31.08.2021 г. Има малки количества, за 

които има риск да не бъдат приложени, но ние полагаме огромни усилия да помогнем 

на някои съседни страни като Република Северна Македония, Косово, Босна и 

Херцеговина и Молдова да им предоставим такива ваксини, които вероятно няма да се 

използват от нашето население”, посочи министърът. 

Д-р Кацаров коментира още, че до момента не е имало Национален ваксинационен 

план. 

 „Имаше един Национален ваксинационен план в четири-пет фази, в който нито една от 

фазите не беше изпълнена докрай. Обявяваше се, че се влиза в една, в друга и трета 

фаза, но те никога не са имали ясно разграничение. Нито една от тях не е завършена. В 

момента сме във фазата, в която всеки може да се ваксинира, навсякъде и това е 

планът“, каза той. 
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Според него в момента не се нуждаем от план, защото всеки, който желае има къде да 

се ваксинира, а и страната ни разполага с достатъчни количества. 

 „Това, на което съм държал и продължавам да държа е приоритетно да се ваксинират 

възрастните хора. Изпратих писмо до Министерството на труда и социалната политика 

с молба да се обърне внимание на центровете за възрастни хора, които са към тях, 

защото дори и там не са ваксинирани всички хора“, заяви министърът. 

Той обяви, че се обсъжда идеята за някои работни заетости ваксинацията да има 

характер и на противоепидемична мярка, въпреки че тя е доброволна. 

 „Ако работите в дом за възрастни хора и не сте ваксиниран, вие създавате риск за 

хората, които обслужвате. Противоепидемична мярка може да бъде или да се 

ваксинирате, или да си правите тест веднъж на няколко дни, за да са спокойни, че няма 

да заразите вътре хората. Подобна логика има и по отношение на медицинския 

персонал“, коментира д-р Кацаров. 

Попитан кога ще свалим маските, здравният министър каза, че на този етап сме далеч 

от постигането на колективен имунитет и посочи, че към момента малко над 20% от 

обществото е ваксинирано. 

 

www.news.bg, 01.07.2021 г.  

https://news.bg/health/analizite-za-obshtestveno-zdrave-ne-promenili-zdravnata-

politika.html 

 

Анализите за обществено здраве не променили здравната политика 

 

Симеон Янев 

Има едно неглижиране на общественото здраве от всички ръководства на здравното 

министерство досега. Това отчита Христо Хинов, директор на Националния център за 

обществено здраве и анализи (НЦОЗА), който представи доклада, изготвен по поръчка 

на МЗ, за начина, по който страната ни е реагирала на пандемията от коронавирус у 

нас. 

Нормативен пропуск е липсата на достъп на НЦОЗА до информационната система на 

Министерство на здравеопазването. НЦОЗА не е включена в заповедта като 

възможност за достъп до информационната система, недоумява доц. Хинов. С нищо 

докладите на центъра не са променили политиката на здравните министри от 2009 

година насам, изтъкна той. 

За последните 15 седмици НЦОЗА няма информация за това каква е смъртността в 

болниците. Основният източник на информация за НЦОЗА са Регионалните здравни 

инспекции. 

По думите му българският народ няма отношение към собственото си здраве, няма 

отношение към общественото здраве и няма отношение към здравната система. Всичко 

това влияе на начина, по който нацията ни е преминала през епидемията до този 

момент. 

"България влезе в пандемията много болна със сърдечно-съдови заболявания. Вирусът 

атакува основно сърдечно-съдовата система, и болните, починали от коронавирус, са от 

сърдечно-съдови и мозъчни заболявания", подчерта доц. Хинов. 

Според него здравната система трябва да се реформира и оптимизира. Ние не сме 

справяме добре, защото сме паникьосани и нямаме план, посочи доц. Хинов. 

 

 

 

 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/analizite-za-obshtestveno-zdrave-ne-promenili-zdravnata-politika.html
https://news.bg/health/analizite-za-obshtestveno-zdrave-ne-promenili-zdravnata-politika.html
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www.news.bg, 01.07.2021 г.  

https://news.bg/politics/ikonomicheskiyat-i-sotsialen-savet-reshi-da-kritikuva-

zdravnata-politika-v-epidemiyata.html 

 

Икономическият и социален съвет реши да критикува здравната политика в 

епидемията 

 

Да има таван на цената за извършване на PCR-тест. Това е част от трите становища, 

приети на заседание на Икономическия и социален съвет (ИСС). Становищата са за 

здравната стратегия до 2030 г., за професионалното обучение и за икономическите 

последици от Ковид кризата. 

По "Проекта на Националната здравна стратегия 2021-2030 г." от Съвета изтъкват, че 

липсата на политически консенсус, приемственост и последователност са позволили 

често да се вземат противоречиви политически и управленски решения. 

В становището си експертите от ИСС анализират предизвикателствата и възможните 

решения, финансирането на здравната система, болничната помощ, профилактиката и 

извънболничната помощ, лекарствената политика. Те предлагат някои мерки и 

решения, които не са споменати за широката публика. 

Относно "Икономическите последици от разпространението на COVID 19 и мерки за 

преодоляването им" икономистите от ИСС настоява мерките за запазване на заетостта 

да се прецизират. Очакванията им са работодателите да бъдат освободени от разходи за 

труд, когато служителите им не работят поради предприети здравни мерки. 

Становището прави критичен анализ и оценка на ефективността на всяка една от 

мерките, прилагани досега. 

Третото становище, което ИСС прие на пленарната си сесия, е на тема "Настоящата 

система за професионално обучение, квалификация и преквалификация за възрастни с 

цел оценка на съответствието й с развитието на пазара на труда". 

ИСС споделя, че в България делът на възрастното население с потенциал за 

повишаване на квалификацията и за преквалификация се изчислява на около 1,4 до 1,9 

милиона възрастни в зависимост от нивото на цифрови компетенции. 

Затова ИСС настоява да се създаде всеобхватен подход към повишаването на 

квалификацията и преквалификацията на населението. Според ИСС приоритетна 

задача е осигуряването на цялостна подкрепа на институциите за образование и 

обучение в сферата на дигиталните технологии на населението. 

Становищата на ИСС ще бъдат изпратени до всички заинтересувани институции и 

организации. 

 

www.news.bg, 01.07.2021 г.  

https://news.bg/economics/sluzhebnoto-pravitelstvo-postigna-byudzheten-balans-1.html 

 

Служебното правителство постигна бюджетен баланс 

 

Петър Илиев 

В средата на годината независимо от всички предизвикателства, служебното 

правителство успя да балансира бюджета без да увеличава дълговото бреме. Според 

Министерството на финансите на база на предварителни данни и оценки се очаква 

бюджетното салдо по консолидираната фискална програма (КФП) за първото 

полугодие на 2021 г. да бъде положително в размер на около 82 млн. лева. 

Припомняме, че през май КФП бе на дефицит от 140.6 млн. лева. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/politics/ikonomicheskiyat-i-sotsialen-savet-reshi-da-kritikuva-zdravnata-politika-v-epidemiyata.html
https://news.bg/politics/ikonomicheskiyat-i-sotsialen-savet-reshi-da-kritikuva-zdravnata-politika-v-epidemiyata.html
http://www.news.bg/
https://news.bg/economics/sluzhebnoto-pravitelstvo-postigna-byudzheten-balans-1.html
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От Министерството на финансите уточняват, че подобрението на бюджетната позиция 

през месец юни се дължи основно на по-високите постъпления във връзка с 

променените крайни срокове от 31 март на 30 юни 2021 г. за подаване на годишната 

данъчна декларация за 2020 г. по Закона за корпоративното подоходно облагане, както 

и за внасяне на корпоративния данък, данъка върху разходите, данъка върху приходите 

на бюджетните предприятия, както и на данъка върху дейността от опериране на 

кораби. Положително влияние върху приходите оказва и продължаващото подобрение 

при постъпленията в частта на косвените данъци, социално и здравноосигурителните 

приходи и други. 

Продължава тенденцията за нарастване на постъпленията от данъка върху доходите на 

лицата наети по трудов договор. Приходите, помощите и даренията по КФП към юни 

2021 г. се очаква да бъдат в размер на 24 720 млн. лв. (51,9 % от годишния разчет), като 

спрямо първото полугодие на 2020 г. се отбелязва ръст от близо 3,3 млрд. лева. 

Данъчните и неданъчните приходи нарастват с 3,6 млрд. лв., докато постъпленията от 

помощи намаляват с 0,3 млрд. лева. Значителен ръст на месечна база спрямо същия 

месец на предходната година се отчита при приходите от корпоративни данъци, ДДС, 

акцизи, ДДФЛ, осигурителни вноски и други. 

От данните на Министерството на финансите може да се направи заключението, че 

това увеличение до голяма степен е резултат от предприетото от последното 

правителство на Борисов увеличението на възнагражденията в държавния и общински 

сектор. 

Но докато за лекари и учители този ръст е не само оправдан, но и стратегически 

необходим, то за останалите чиновници това си бе чиста проба разхищение. Да, то има 

отражение върху ръста на данъчните и осигурителни приходи, но този ръст едва ли 

покрива разходите, които са направени и предстоят да се направят за покриване на 

поетите ангажименти за възнаграждение. 

Разходите по консолидираната фискална програма (вкл. вноската на Република 

България в бюджета на ЕС) към юни 2021 г. се очаква да бъдат в размер на 24 638 млн. 

лв., което е 46,9 % от годишния разчет. За сравнение, разходите по КФП за същия 

период на 2020 г. бяха в размер на 19 821,4 млн. лева. 

"Значителният ръст на разходите през първото полугодие на 2021 г. спрямо същия 

период на предходната година е свързан, от една страна, с по-ниската база през 2020 г., 

когато има отчетени значително по-малки по размер разходи за борба с пандемията от 

COVID-19, докато към юни 2021 г. тези разходи са съществени, и от друга страна - на 

политиката по доходите, политиките в социалната сфера и по-високите разходи за 

администрацията, заложени в Закона за държавния бюджет на Република България 

(ЗДБРБ) за 2021 година", пише в доклада на Министерството на финансите. 

Тук ще добавим, че тези разходи щяха да бъдат и по-големи ако служебното 

правителство не бе изгребало около 600 млн. лева от средствата, които бюджета бе 

заделил за възнаграждения по незаети щатни бройки в държавната администрация. 

Тези иззети от въпросния специфичен бюджетен буфер милиони, бяха използвани 

предимно за финансиране на плащането на добавката от 50 лева към пенсиите, за която 

правителството на Борисов не бе осигурило целеви пари за след март 2021-а. 

И стигаме отново до въпроса доколко оправдан е този разход за допълнителните 50 

лева, който се прави в условия на остър недостиг на ресурси за бързо съживяване на 

икономиката и се дава на граждани, чиито доходи (пенсиите) не са пострадали 

(намалели) от кризата. Ако тази мярка не бе съществувала в бюджета щяха да останат 

над 1.2 млрд. лева, които да бъдат насочени за здравеопазване, за подпомагане на 

бизнеса и/или с тях да се намали дефицита. Защото буферите се изчерпват, а разходите 

не само няма да намалеят, а има опасност да се увеличат. 
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В подкрепа на написаното до тук е важно е да се разгледа информацията по елементи 

на разходите, която дава финансовото ведомство. В нея се казва, че най-значително 

нарастване се отчита при социалните и здравноосигурителните разходи. В частта на 

разходите за пенсии са изразходени близо 630 млн. лв. за добавки в размер на 50 лева 

към пенсиите на всички пенсионери за месеците от януари до юни. Наред с това 

влияние върху разходите за пенсии оказва и увеличението на размера на минималната 

пенсия за осигурителен стаж и възраст и на максималния размер на пенсията от 

началото на годината, както и базов ефект от увеличението на пенсиите през юли 2020 

година. 

Ако тази мярка с петдесетте лева се запази или се трансформира, в актуализация на 

пенсиите, до края на годината ни очакват още поне 630 млн. лева разходи по това перо. 

А тези пари могат да бъдат спестени и да се насочат към здравния сектор, който да се 

подготви за евентуална есенно зимна вълна на пандемията. Защото от данните на 

Министерството на финансите за първото полугодие се вижда, че напълно логично 

здравеопазването е другия голям източник на ръст на разходите 

"В частта на здравноосигурителните разходи се отчита нарастване, свързано с по-

високите разходи за борба с пандемията и въведените механизми за финансиране на 

здравните заведения по време на действието на извънредна епидемична обстановка, 

включително разходи за медикаменти, тестове, консумативи и предпазни средства, 

средства за подкрепа на персонала на първа линия в борбата с COVID-19 

(допълнително месечно възнаграждение в размер на 1 000 лв.), заплащане на 

изпълнителите на медицинска помощ за поставяне на ваксини срещу COVID-19, 

месечна добавка към възнагражденията на лекарите в размер на 600 лв., на специалисти 

от професионално направление "Здравни грижи" в размер на 360 лв. и на санитари в 

размер на 120 лв. и други", пише в доклада на Министерството на финансите. 

При нова COVID вълна, разбираемо ще се стигне и до ново затваряне на сектори от 

икономиката и тогава ще трябва пак да бъдат активиране добре познатите ни мерки за 

подкрепа на бизнеса като мярката "60/40", мярката "80/20", мярката "Запази ме", 

мярката "Подкрепа чрез оборотен капитал за малки и средни предприятия, засегнати от 

временните противоепидемични мерки", администрирана от НАП, и други. А за тях 

също е нужно финансиране и то финансиране с горещи пари. 


